

南平静修小镇

发挥基层组织优势 助推乡村振兴

实施乡村振兴战略，产业振兴是重点，组织振兴是保障。近年来，南平村不断强化基层组织战斗堡垒作用，大力开展固本强基专项行动，认真抓好“仁里集”智能治理云平台、法治议事大厅平台建设，全面推动全村经济和各项社会事业持续、快速、协调发展。通过村“两委”干部团结带领党员群众攻坚克难，干事创业，目前辖区内实现了“三无”（无重大恶性事件、无流氓黑恶势力、无邪教和非法宗教活动）。社会治安稳定，群众安全感达**95%**以上，矛盾纠纷调解率达**100%**。同时，南平村还获得了我区农村基层党组织建设“五好村”、广东省“卫生村”、广州市文明示范村等荣誉称号。

青山依傍，翠竹环绕，道路干净整洁，房屋错落有致，自启动特色小镇建设项目以来，南平村宛如一幅秀丽的乡村画卷展现在人们眼前。环境变美，游人徒增，村民收入提高了，幸福感自然也越来越强。当前，南平村正是把基层党组织的政治优势、组织优势转化为推动村民创业致富、推动乡村产业振兴的发展优势，激发助推乡村振兴的“组织动能”，让广大村民在致富、带富、共富中拥有更多的获得感。

狠抓队伍建设 发挥基层党组织“领头雁”作用

目前，南平村党支部配备书记**1**名，委员**3**名。全村共有正式党员**46**名，预备党员**1**名。其中，**35**岁以下党员**15**名，大专及以上学历党员**11**名。“要提升组织力，就要切实发挥基层党组织‘领头雁’作用。”在南平村党支部书记张国华看来，党支部有没有战斗力，村干部在群众心里有没有威信，关键在于支部能否团结一致，在处理事情上，能否做到公开、公平、公正。

为了搞好支部团结，凝聚组织力，南平村成立了群众议事小组，由村里比较有威望的村民作为小组成员。每当村里遇到事情时，张国华都会召集支部党员和议事小组成员开会，征求每个支部成员以及议事小组成员的意见和看法，不搞“一言堂”；对于村内重大事项的决策和群众所关心的重要事情，坚持做到办事公正、处事公平、要事公开。目前，南平村还实行了村务、财务、党务三公开制度，增加了村委会工作透明度，消除了村民的疑虑，赢得了广大村民的理解和支持。

同时，南平村委会也高度重视党员发展工作，不断为党组织增添新鲜血液。为确保发展新党员的质量，村委会积极调查发展对象的基本情况和以往的行为表现，注重把符合条件的年轻致富能手发展成为党员，并把能力突出、德才兼备的党员作为村后备干部进行培养，为进一步夯实基层党组织队伍打好基础。

目前，南平村党支部还全面启动固本强基“两全面一更加”锻造工程建设。“两全面，即全面进步、全面过硬；一更加，即更加坚强有力。”张国华介绍，南平村还制定了固本强基“两全面一更加”锻造工程作战图，内容包括：开展“不忘初心 牢记使命”主题教育活

动、新时代文明实践活动、乡村振兴示范先锋活动等 15 项工作任务，覆盖了基层治理的方方面面，通过深入开展和推进各项活动，不断提高基层组织的凝聚力、战斗力，进一步明确党的宗旨、强化基层组织战斗堡垒作用。

群众有难处 党员来服务

在南平村委会，一张“村企共建”党员干部联系服务群众“四知道四跟上”一览表引起了记者的注意。上面清晰地标注了从区领导、镇驻村领导、驻村工作组到村干部、党员和每户村民的挂钩对应关系。

张国华介绍，为了打通联系服务群众“最后一公里”，南平村创建了党员干部挂钩联系农户网格化管理的大数据库。先是建立了镇派驻挂钩联系农户制度。由温泉镇党委书记组成驻点团队全覆盖挂钩联系该村 280 户农户，实行全村网格化管理。其中，固定每周三作为驻点日，当面接待群众。团队成员还分片走访群众，做到每年每户村民至少走访一次，与外出务工人员保持定期联系。当发生重大灾害或群众遇到重要困难等情况时，及时开展上门慰问工作。

此外，南平村还建立了村“两委”干部、全体党员、经济社干部挂钩联系农户制度。每名村“两委”干部成员直接联系 1—2 个经济社，每名经济社干部直接联系本经济社村民，每名农村党员直接联系 5—6 户农户，做到“走社不漏户、户户见干部”。

每天，南平村相关负责人邱小平的手机都会响个不停。他除了需要协助张国华处理村委会的日常事务外，还直接挂钩联系三山社、三斗社共 26 户村民。只要村民遇到困难，便会立刻找上他，而他也使尽浑身解数，去为每户村民排忧解难。南平村距离温泉镇政府约 20 公里，对于大多数以摩托车作为主要交通工具的村民来说，每次出去镇政府办理证件或开具相关证明，一来一回需花上半天的时间，有时还会耽误了日常农作。为了方便群众，邱小平总是乐意在百忙之中抽出时间替有需要的村民到镇政府办理各种事务。“作为党员干部，需要时刻了解群众所需，并尽自己最大的能力去服务人民。”

此外，自珠江实业集团与南平村委会建立合作模式起，珠江实业集团更主动作为，发动集团旗下的党员干部与南平村村民实现结对帮扶关系，通过捐资捐物、助推农产品销售等形式，切实解决村民的实际困难。

在挂钩联系服务农户工作中，南平村还建立了反映全村 1130 名村民基本情况的大数据库，挂钩联系人积极向农户宣传党的路线方针政策，帮助群众学习党委、政府的决策部署精神；宣传依法治国理念，结合一村一法律顾问为村民提供法律援助；广泛听取群众的意见，相互沟通，增进理解，形成和谐融洽的党员群众关系。

创新管理形式 让村民真正当家作主

在南平村新村委楼内，一个全新的村民法治议事大厅让人眼前一亮。宽敞明亮的大厅设计搭配古色古香的装修风格，让这个多功能会议室既不失严肃也显得清新雅致。在背景墙中央，“为人民服务”五个字醒目抢眼，而两旁的墙上也挂上村民代表会议准则等画板。就在不久前，南平村正是通过召开村民代表会议来表决与广州珠江实业集团有限公司的相关合作事宜。

南平村是我区最早一批建立法治议事大厅的村居，为了确保所有村民，特别是村民代表，对法治议事大厅认识到位，法治议事大厅建立后，南平村“两委”干部和村监委分成两个工作小组利用晚上时间，进社入户，向村民解释建设法治议事大厅的重要意义，积极争取村民的支持，听取他们的建议。

随着法治议事大厅的建立，南平村在会前、会中、会后三个环节分别制定了相应程序，村民代表大会的会议操作流程得到规范。其中，在会前阶段，南平村设计了“提出议题”“征求意见”“确定议题”三个环节。会中阶段，建立了“微信即时转播”“同步录像录音”“自由发言”“红黄牌纪律处罚”“会议决议即时确认和公开”等五项制度。会后阶段，则建立了“会议决议无条件执行”制度。制度明确，凡是经村民代表大会通过的决议、决定，任何人不得擅自改变或另作决定，全体村民必须无条件执行，并由村“两委”负责组织监督落实。

法治议事大厅建成后，南平村召开了多次村民代表会议，讨论表决通过了《从化区温泉镇南平村村民代表会议议事规则》《南平村村规民约》《南平村美丽乡村规划》和《关于村民活动广场的升级改造》等多项议题。“其中在通过《南平村村规民约》的过程中，我们村委会更成立了工作小组分别到 12 个经济社召开户代表会议，耐心细致地做好村民的思想解释工作，让村规民约获得了所有户代表的一致通过。”张国华说，法治议事大厅的建立让南平村真正实现了村民自治、共同参与的良好局面，村民一致认为今后凡是村中重大事务和与村民切身利益相关的事项都必须经过村民代表会实行法治、民主决策。